

# 京剧舞台摄影三要素

## ● 遇 波

京剧舞台摄影属于舞台摄影范畴，它具有综合性质，具体而言，它包含技术要素、艺术要素、文化要素这三大要素。为了论述的方便，我们逐一进行分析。

### 一、技术要素

摄影虽然也是艺术形式中的一种，属于一门现代的造型艺术，但是，它的技术含量之高，也是众所周知的事实。它是摄影师以照相机为基本工具，根据创作构思将人物或景物拍摄下来，再经过暗房的工艺处理，塑造可视的艺术形象，用来反映社会生活与自然现象，并表达作者思想感情的一种艺术形式。其中对照相机的使用、暗房的工艺处理，都与技术要素密切相关。

而且，摄影本身即是现代科技发展的产物。自从1893年法国人达盖尔发明摄影技术以来，摄影艺术与技术两方面都有了迅速的发展，逐渐成为一门科学技术与艺术相结合的独立的艺术门类。尤其是当代高科技的发展，又出现了电子显微摄影仪、天文望远摄影机、全息摄影、数码摄影、电脑印片等科技含量极高的摄影技术。当然，摄影艺术技术性与艺术性的高度结合，不是为了实用的目的，而是为了审美的需要，也就是说，技术性只是摄影艺术的手段，是为艺术性服务的。

然而必须充分注意到，摄影艺术中的京剧舞台摄影，技术要素也是相当重要的。这种技术要素，不仅包括光学、化学（洗印技术）、电子学等科技知识，还具体包括拍摄过程中光圈、光速、光源的选定等技术性环节。

还有一个技术性环节，就是抓拍与摆拍的选择。抓拍又称为“抢拍”，是摄影师根据京剧舞台演出的现场实况拍摄的，它具有真实感、自然感；

而摆拍是摄影师在舞台上根据摄影的需要，安排演员摆出各种姿势与表情拍摄的，它具有稳妥性、可靠性。显然，抓拍要求摄影师在瞬间完成，技术难度较大；而摆拍则可以多次拍摄，优中选优，但容易缺少舞台的灵气与真实感。根据笔者个人的实践经验，我认为初学摄影的人适宜采取摆拍的方式，而成熟的摄影师最好选择抓拍的方式。

这就又带来一个新的技术性问题，对于舞台光源的分析判断，事先观察、分析、判断，最好是多看剧目的彩排，而且必要时也要“彩拍”——跟随剧目的彩排进程随机抓取理想的场面进行拍摄，以反复比较，找出影片的优劣，做到胸有成竹。只有这样，才能在剧目演出的实况中抓取到最佳镜头，拍摄出理想的京剧舞台摄影作品。而且通过这种“彩拍”，也可以很好地解决光源、光圈、光速、焦距、拍摄位置与角度等诸多摄影艺术中的技术问题。

与此同时，还要注意闪光灯、特殊镜头（广角镜头、变焦镜头、滤色镜头等）的使用等技术性问题。

由此可见，京剧舞台摄影的技术要素十分重要，摄影师必须具备过硬的拍摄技术，必须充分认识到，技术性是京剧舞台摄影的基础与前提。

### 二、艺术要素

京剧舞台摄影是“艺术的艺术”——京剧艺术的艺术摄影，可见其艺术要素自然成为核心与关键。

具体而言，京剧舞台摄影的艺术要素，主要包括以下三大内涵。

#### （一）摄影的艺术要素

从艺术的角度上讲，摄影的艺术要素主要又包括构图、明暗、色彩等要素。

1、构图。要分别弄清全景、群塑式镜头、主角的特写镜头、主要人物的交流镜头、文戏表演镜头、武戏（舞蹈或武打）动感镜头等各自的优长与不足，以便做到扬长避短。构图又分为三角形、圆形、对称形、斜线形等构图形式。三角形构图的特点是易呈棱锐起伏之势，做到主次分明、呼应有序，使画面活跃，稳定中富有高潮；圆形构图给人以活泼、流动、向心、汇聚的感受，易使中心突出；对称形构图给人以平稳、庄重、和谐的感觉；斜线形构图具有模拟纵深产生第三度空间的感觉，以增强画面的运动感。究竟采取何种构图类型，要视剧目的题材、主题、情节、情境、人物性格与思想感情、艺术风格而定。

2、明暗。又称“影调”，指通过光线的运用（正面光、侧面光、逆光、顶光、脚光、追光等），形成鲜明的明暗对比，增强画面的层次感与立体感。

3、色彩。又称“色调”，指色彩的对比与和谐。要注意主体和背景色别与亮度的对比，形成“色彩重音”效果。

## （二）戏剧的艺术要素

京剧是我国传统的戏剧形式——戏曲中的一种，要全面掌握京剧的审美特征，首先必须掌握戏剧的审美特征。其中要重点掌握其综合性（熔文学、表演、导演、舞美于一炉）、动作性（形体动作与心理动作，也称外部动作与内部动作）、冲突性（戏剧冲突）等特征。

## （三）京剧的艺术要素

京剧被誉为“三大国粹”之一，是我国戏曲艺术中的“大哥大”，堪称博大精深，美妙绝伦。所以，京剧舞台摄影就必须以京剧的艺术神髓为灵魂。京剧的艺术要素，又分为下列几点：

1、写意性。“写意”一词源于中国画，与“工笔”相对，指通过简练的笔墨，写出物象的神韵，属于纵放一类的画法。后来泛指一切传神的创作方法，追求神似不求形似，以表达作者的意向为主。著名戏剧理论家余秋雨先生说：“写意是中国古代美学的一个重要命题，在戏曲表演艺术中主要表现为对时间空间限制的突破，以及动作、布景的虚拟。合在一起，就造成了一个与实际的生活形态相去甚远，艺术的韵律随着心意流荡的天地——当然，不会是一个逼真的幻境。”（《戏剧理论史稿》

第653页，上海文艺出版社1983年1版）的确如此，京剧的写意性，又主要通过虚拟性（以实代虚，如以鞭马、以桨代船等）、夸张性（夸大事物的某些特征，如“打出手”、“舞刀花”、“倒僵尸”等）、程式性（在生活动作的基础上，提炼加工成有固定规范与程序的表演动作，如“起霸”、“走边”、“圆场”等）来体现。

2、意境性。意境是指情景交融的一种境界，也是京剧诗化的一大标志。例如《秋江》中陈妙常江中追赶潘必正、《智取威虎山》中“打虎上山”一场杨子荣骑马打虎与林海雪原的景物，均是情景交融、营造意境的典型范例。

3、表演性。京剧同所有的戏曲一样，是“角儿的艺术”，即以表演为中心。其表演要素又由“四功”（唱、做、念、打）、“五法”（手、眼、身、法、步）构成。并且分生、旦、净、丑四大行当。

4、歌舞性。京剧也同所有的戏曲一样，是以歌舞演故事”，载歌载舞是其一大特点，其舞属于戏曲舞蹈范畴，其歌便是唱腔艺术。

5、流派性。京剧以流派艺术为其成熟的一大标志。如“四大名旦”——梅（兰芳）、尚（小云）、程（砚秋）、荀（慧生），“四大须生”——马（连良）、谭（富英）、杨（宝森）、奚（啸伯），各派均以独特的艺术风格为核心，如“梅派”的中正平和、雍容华贵，“尚派”的挺拔刚劲、俏丽清新等等。

所有这一切审美特征，都要在京剧舞台摄影中充分展示出来。我有一个小窍门：在抓拍时，注意拍摄“亮相”镜头，这是一种“定格”式的表演程式，既突出强化了剧情和人物的思想感情，又给拍摄提供足够的时间。

## 三、文化要素

一切艺术作品，都要追求文化底蕴与文化品格，京剧舞台摄影同样如此，因为艺术作品的高低优劣，最终都要体现在文化品位上。

京剧舞台摄影的文化要素包括文化精神、文化思想、文化意蕴等等。中国的文化精神讲究天人合一、注重抒情言志等；中国的文化思想包括道、气、心、悟等；中国的文化意蕴包括意境、空灵、意象、神韵、风骨等等。

责任编辑 王庆斌